

## КАРТОЧКА РЕГИСТРАЦИИ ПЕРСОНАЛИИ «Герои Советского Союза»

**Фамилия:** Тихонов

**Имя Отчество:** Василий Гаврилович

**Населенный пункт:** посёлок Улень Минусинского уезда, Енисейской губернии (ныне Ширинского района Хакасской автономной области Красноярского края)

**Почетное звание:** Герой Советского Союза

**Год присвоения:** 1941, 16 сентября

**Сфера деятельности:** Военно-воздушные силы

**Биография:** Составлена на основе компиляции опубликованных источников.

Тихонов Василий Гаврилович - генерал-лейтенант авиации (1959), Герой Советского Союза (1941), доцент (1968). Окончил школу младших авиаспециалистов (1931), Ленинградскую военно-теоретическую школу летчиков (1932), Энгельсскую военную школу летчиков (1933), Военную академию Генерального штаба им. Ворошилова (1952).

Тихонов Василий Гаврилович родился 15 июня 1909 года в посёлке Улень ныне Ширинского района Хакасской автономной области Красноярского края в семье рабочего. После окончания 7-ми летней школы, работал забойщиком на шахте Анжерских каменноугольных копий.

10 ноября 1930 года призван на действительную службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию (РККА) и зачислен красноармейцем в 41-й авиапарк Забайкальской группы войск в город Чита.

С октября 1931 года – моторист авиаэскадрильи.

С декабря 1933 года – младший летчик.

С января 1935 года – командир корабля.

С августа 1937 года – командир отдельного отряда тяжело-бомбардировочной авиаэскадрильи.

С ноября 1938 года – помощник командира эскадрильи.

С февраля 1939 года – командир эскадрильи авиационного полка.

С февраля 1940 года – командир дальне-бомбардировочного авиаполка.

С октября 1941 по май 1945 годов – участник Великой Отечественной войны. Прошел путь от командира эскадрильи авиаполка дальнего действия до командира авиационной дивизии дальнего действия. В августе 1941 года во главе своей эскадрильи в составе группы майора Щелкунова В. И. совершил 4 успешных налета на Берлин. Звание Героя Советского Союза присвоено на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 16 сентября 1941 года с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

С декабря 1946 года – заместитель командира вспомогательной авиационной дивизии.

С августа 1947 года – командир бомбардировочной авиадивизии.

С октября 1952 года – заместитель командира бомбардировочного авиационного корпуса.

С августа 1953 года – заместитель командующего 48-й Воздушной армии Дальней Авиации.

С ноября 1960 года – первый заместитель командующего и член Военного совета Винницкой ракетной армии.

С мая 1962 года – начальник Харьковского высшего командно-инженерного училища.

С августа 1970 года – уволен в запас.

За время службы награжден орденом Ленина (1941 г., 1956 г.), орденом Красного Знамени (1951), орденом Александра Невского (1942 г.), орденом Кутузова 2 степени (1944 г.), орденом Суворова 2 степени (1945 г.), орденом Красной звезды (1946 г., 1955 г.), орденом Трудового Красного Знамени (1968 г.) и медалями.

Тихонов Василий Гаврилович был почетным гражданином Черногорска. Его именем в городе названа улица Черногорска.

Жил в городе – герое Москва. Скончался 6 сентября 1976 года. Похоронен по завещанию в г. Абакан (Республика Хакасия).



Имя В. Г. Тихонова высечено на плите мемориального комплекса «Воинам-сибирякам».



Мемориальный комплекс «Воинам-сибирякам», Ленино-Снегиревский военно-исторический музей.

**Публикации собственные (в алфавитном порядке): нет**  
**Публикации о персоне (в алфавитном порядке):**

1. Анжеросудженцы - Герои Советского Союза. по материалам сборника автора-составителя Г. В. Славновой "Во имя Великой Победы. Овеянные славой имена" // Наш город. - 2017. - № 50. - 2 мая. - С. 2: фото.
2. Герои Советского Союза: краткий биографический словарь. В 2 Т. Т. 2 Любов — Ящук. - Москва: Военное издательство, 1987. - 862 с.
3. Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации — кузбассовцы, участники Великой Отечественной войны (1941 — 1945 г. г.): биобиблиографический указатель литературы. - Кемерово: ИПП «Кузбасс», 2007. - 262 с.
4. Герой Советского Союза. Тихонов Василий Гаврилович [Электронный ресурс] / База 211 – военная история : [Блог]. – Электронные данные. – Режим доступа: <https://bazaistoria.ru/blog/43420776557/NASTOYASCHIE-GEROI---BOGATyiRI--!-----GEROY-SOVETSKOGO-SOYUZA-?nr=1>, свободный (дата обращения 04.04.2019 г.). – Заглавие с экрана.
5. Дубровин, С. И. Кузбасские соколы: 1932-2012 годы : документы, статьи, очерки, воспоминания / С. И. Дубровин. - Кемерово : Примула, 2012. - 271 с. : ил., портр.
6. Сосновская, В. Генерал. Воспоминания о Василии Гавриловиче Тихонове, часть 1, Часть 2 [Электронный ресурс] // Черногорский рабочий [газета]. – Электронные данные.- Режим доступа: <http://www.черногорскийрабочий.рф/node/16146>,
7. <http://www.черногорскийрабочий.рф/node/16171>, свободный. – Заглавие с экрана.
8. 100 лет военной авиации России 1912-2012. Летчики-кузбассовцы Герои Советского Союза и России : календарь. - [Б. м. : б. и.], 2012. - 13 л.
9. Тихонов, Василий Гаврилович [Электронный ресурс] // Википедия: электронная свободная энциклопедия. – Электронные данные. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Тихонов,\\_Василий\\_Гаврилович](https://ru.wikipedia.org/wiki/Тихонов,_Василий_Гаврилович), свободный. – Заглавие с экрана.
10. Тихонов Василий Гаврилович [Электронный ресурс] // Герои страны : [Интернет-проект]. – Электронные данные. – Режим доступа: [http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=1895](http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1895), свободный (дата обращения 04.04.2019 г.). – Заглавие с экрана.
11. Тихонов Василий Гаврилович [Электронные данные] // Книга памяти города Черногорска : [Сайт]. – Электронные данные. – Режим доступа: <https://www.sites.google.com/site/knigapamatigch/geroi-otecestvennoj-vojny/tihonov-vasilij-gavrilovic>, свободный (дата обращения 04.04.2019 г.). – Заглавие с экрана.
12. Тихонов Василий Гаврилович [Электронный ресурс] // Министерство обороны Российской Федерации [Интернет-портал]. - Электронные данные. – Режим доступа: <http://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/dictionary/details.htm?id=14132%40morfDictionary>, свободный. – Заглавие с экрана.

Составитель: Муниципальное бюджетное учреждение культуры Анжеро-Судженского городского округа «Централизованная библиотечная система», главный библиограф Солопова Наталья Васильевна